Activité n°1 : Le cerveau, un organe constitué de cellules spécialisées.

1. Observer le document ci-dessous. Reconnaissez-vous un type
cellulaire 2 Quel est sa fonction 2 Sont-elles les seules cellules qui
constituent le cerveau 2 Quelles sont les cellules maijoritaires 2

Doc 1: Observation microscopique de
https://www.lelivrescolaire.fr/page/16876%900

cellules nerveuses.

2. Observez le schéma d'interprétation.
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Doc. 2: Schéma d'interprétation. Nathan, Terminale, spécialité SVT, 2020,

doc 3 p.315.

3. A 'aide du document ci-dessous, recherchez quelques réles des 3
grands types de cellules gliales.

* On distingue trois catégories de cellules gliales :
Les astrocytes : ces cellules de forme étoilée
jouent un role important dans le support,
la protection, la nutrition et le métabolisme
énergétique des neurones. On a également
découvert plus récemment gu'elles peuvent
réguler la transmission synaptique.

Les oligodendrocytes : dans la substance grise,
ces cellules ont un réle métabolique. Dans la
substance blanche, elles produisent la gaine
de myéline®, qui accélére jusqua 100 fois la
conduction du message nerveux par les fibres
nerveuses (voir p. 356).

Les cellules de la microglie : elles interviennent
dans la défense immunitaire du cerveau. Douées
de phagocytose, elles peuvent également libérer
des médiateurs chimigues ou jouer le role de

celhdes présentatrices dantigines. Doc.3: Les roles des cellules

gliales. Bordas, Terminale, spécialité SVT, 2020, doc 2 p.377.



https://www.lelivrescolaire.fr/page/16876900

Activité n° 2 : De la commande a I'exécution du mouvement volontaire.
Aire motrice Neurones
primaire s pyramidaux

Expliquez les effets paralysants des lésions de la moelle épiniére.
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Une lésion de la moelle épiniére
observée par IRM. Ce type de lésion est |a Moelle épiniere
conséquence de traumatismes importants de la G)
colonne vertébrale. Si la lésion est localisée au niveau
cervical , les patients sont

tétraplégiques (leurs jambes et leur bras sont
paralysés). Si elle est localisée plus bas, les patients
sont paraplégiques (leurs jambes sont paralysées,
mais pas leurs bras).

Bordas, Terminale, spécialité SV, 2020, doc 1 ¢ p.382.

Bordas, Terminale, spécialité SVT, 2020, doc 1 b p.382.




Activité n°3 : Les neurones fraitent de multiples informations.
nes traitent de multiples informations

B/

® Dans le systéme nerveux, chaque neurone peut
étre en connexion avec de tres nombreux autres
neurones : sur la photographie ci-dessous, chaque
point rouge correspond & un contact synaptique éta-
bli sur e neurone figuré en jaune.

On estime quun volume de cortex équivalent a une téte
drallumetre contient environ un milliard de connexions.
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Au niveau d’une synapse donnée. la
dose de neurotransmetteurs délivrée
dépend du nombre et de la fréquence
des potentiels présynaptiques qui attei-
gnent exerémité de axone.

o Une salve de potentiels daction pré-
synaptiques n'engendre pas nécessairc-
ment I'émission d’un message nerveux
postsynaptique. 1l faut en général une
arrivée de messages successifs suffisam-
ment rapprochés pour générer un mes-
sage : C'est la sommation temporelle.

® Par ailleurs, 4 tourt instant, de nom-
breuses synapses sont actives. Le neu-
rone est alors soumis & une « pluie »

. arrivee de messages successifs
\ ¥ ala méme synapse
\ 4

® Les synapses ne fonctionnent
pas toutes avec e méme neuro-
transmetteur. Par une technique
de micro-injection, on teste
l'effet de deux neurotrans-
metteurs, "acérylcholine et le
GABA, sur lactivité d’un neu-
rone (il s'agit dans cette expé-
rience d'un neurone du cor-
tex cérébral de rar),

micro-injection du
neurotransmetteur
enregistrement du
potentiel membranaire
e

fi

Le graphique ci-dessous montre l'activité électrique enregis-
trée au niveau de 'axone, mesurée en fréquence de potentiels
d'action. L'activité de base du neurone est environ de 15 poten-

ticls daction par seconde.
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de neurotansmetteurs, les uns rendant a Iexciter, les autres a le mettre au
repos : C’est la sommation spatiale.

® A tout instant, la sommartion spatiale et temporclle de routes les influences
recues conditionne I'étar d'activité d’un neurone. Cette propriété remar-
quable est l'intégration neuronale.
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& ')Wffﬁé Le message nerveux émis par un neurone résulte de I'intégration des diverses informations recues.

Bordas, Terminale S, SVT, 2013.

1. Montrer qu'il existe des synapses qualifiées d’'excitatrices et d'autres

qualifiées d'inhibitrices.

2. Expliquer comment un neurone integre les différentes informations
recues par les différents neurones avec lesquels il est connecté.
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1. Montrer qu'il existe des synapses qudlifiées d'excitatrices et d'autres

qualifiées d'inhibitrices.
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Activité n°4 : La plasticité cérébrale.

A partir des documents proposés, montrez que le cortex cérébral moteur
n'est pas une structure figée, mais qu’elle est capable de plasticité qui se
manifeste

en comparant les individus ;

lors d'un apprentissage ;

apres un entrainement ;

lors d'une récupération (suite & un AVC, par exemple) ;

de moins en moins avec I'age.

NB : certains documents sont redondants, il est inutile de les étudier tous. Pour
chaque situation indiquée ci-dessus, choisir un exemple précis.

Réponse structurée (plan titré) intégrant des éléments d'illustration issus des
documents sera présentée oralement.
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